



Поиск переселенцев: личный опыт



Автор статьи: Дмитрий Евсюков

Обложка: картина К.А. Трутовского «Переселенцы из Курской губернии»

Как найти сведения о предках — переселенцах, какие подробности об их жизни можно выяснить? К сожалению, однозначного ответа на этот вопрос не существует... Всё будет очень сильно зависеть от того, где они проживали, а также от того, куда и в какое время переселялись. Расскажу свою историю — что и как мне удалось найти по моим предкам, переселившимся в конце XIX века в Сибирь из Курской губернии.

Всё началось с того, как дедушка с братом и сестрой вспоминали, что родители их приехали в Сибирь из Нового Оскола и Корочи. Но когда я начал работать с архивными документами, оказалось, что это была лишь часть правды, так как проживали они не в самих упомянутых городах, а в одноименных уездах (тут в очередной раз стоит напомнить, что к семейным легендам нужно относиться осторожно). Мне повезло, что поселились они на территории тогдашней Тобольской губернии (сейчас деревня относится к Омской области), по которой сохранились листы Первой всеобщей переписи населения Российской империи 1897 года (их полагалось уничтожить после завершения статистических подсчетов).

Из переписи я узнал, что мои прямые предки были единственными



откуда они переселись. Но вот населённый пункт указан не был...

Материалы переписи 1897 года можно найти в Тобольском филиале ГАТО (ГАТО ТФ. Ф. И-417; АИС) кроме того, они микрофильмированы и оцифрованы мормонами (в старой нумерации дел).

По каким ещё документам можно выявить место выезда переселенца?

Если изучаемое событие приходится на период с конца XVIII века по 1858 год — в большинстве случаев в ревизиях по новому месту жительства будет указан населённый пункт, в котором переселенец проживал на момент проведения предыдущей ревизии (также и в ревизии по месту выбытия будет отметка о годе и направлении выселения).

В ряде случаев место прежнего жительства можно установить по метрическим книгам. Так, в первые годы пребывания на новом месте, пока крестьяне ещё не были причислены к новому сельскому обществу (иногда в таком статусе они могли находиться годами), — в метриках у родителей или брачующихся указан прежний населённый пункт приписки.

Ценным источником информации являются различные списки, книги учета движения переселенцев, алфавитные книги переселенцев (например, в Барнауле: ГААК. Ф.3, Ф.4; Красноярске: ГАКК. Ф.160; в Томске: ГАТО. Ф.196, и др.).

Наконец, сведения о губернии (без указания населённого пункта) и годе прихода в Сибирь может дать сельскохозяйственная перепись 1917 г. (например, в Барнауле: ГААК. Ф. 233).

Непросто оказалось найти в Курской губернии предков, зная только название волости... Детали я здесь опускаю, отмечу лишь, что метрические книги за нужные годы по моему селу не сохранились, поэтому пришлось наугад просматривать последние ревизии. Но тут меня поджидал ещё один сюрприз. Волости, которую я искал, в ревизских сказках не оказалось (как выяснилось впоследствии, она была переименована)... Поэтому в 9–10 ревизиях я и сначала вовсе ничего не нашел.

Отсюда совет: *перед поездкой в архив внимательно изучайте доступные источники по административному делению.*

Зато значительно позже (через 10 с лишним лет) в делах о переселенцах Курского архива (ГАКО) мне посчастливилось найти целую кипу переписки по прошению моих предков. Нашлись и посемейные списки — выписки из утраченной подворной переписи 1885 года. Говорят, в советское время её то ли в макулатуру сдали, то ли печи этими делами растапливали во время войны... А жаль, это был бы теперь ценнейший источник. Эти материалы и закрыли для меня белые пятна второй половины XIX века в отсутствие



А вот дела об устройстве моих предков в Тобольской губернии, в конце концов, обнаружались в архиве г. Челябинска. В них подробно записано, из какого населённого пункта они пришли, чем занимались на новом месте (землепашец или работник), где жили (одна семья проживала в землянке, а одна в избе; были в деревне и те, кто жили в домах), указано количество человек в семье, поголовье скота и др.

Как искать документы о предке, если не известно точное место жительства до переселения?

По Курской губернии документы о выезжавших переселенцах в основном находятся в следующем фонде: ГАКО. Ф. 68 «Курское губернское по крестьянским делам присутствие» (в этом фонде тысячи дел, но к нему имеется фамильный указатель). Множество подобных дел отложились также в фондах РГИА, в частности: Ф. 391 «Переселенческое управление Министерства Внутренних дел». Материалы более ранних переселений (за 1-ю половину XIX в.) см., например, в Ф. 379 «Департамент государственных имуществ» и др.

В таких делах помимо собственно прошений крестьян о переселении, а также связанных с ними протоколов, резолюций и другой переписки чиновников, можно найти списки переселенцев, сведения об их имуществе (включая весьма любопытные сведения о стоимости дома, хозяйственных построек, телег, скота: коров, лошадей и т. п.), посемейные списки (особо интересны для генеалога), иногда даже письма родным, собственноручно написанные ходоком.

Количество документов о переселенцах в региональных архивах по месту водворения огромно. Ищите их в фондах переселенческих управлений, волостных правлений, сословных учреждений, городских управ, казённых палат, мещанских старост, участковых земских начальников и др.

Что же в то время заставляло крестьян массово переселяться?

Основная причина — это малоземелье, об этом много писали исследователи – современники тех событий. Недавно освободившиеся от крепостной зависимости помещичьи крестьяне не всегда могли выкупить участки достаточного размера. У государственных же крестьян (потомков **однодворцев**) наделы столетиями дробились между потомками. В результате оставался совсем небольшой клочок земли, не позволявший прокормить семью. Так, достаточным размером надела для безбедного существования в земледельческих губерниях считался участок в среднем 5–7 десятин на душу, или 10–15 десятин на двор.

Еще одним интересным вопросом, который меня волновал: **какими путями и каким транспортом переселенцы добирались в Сибирь?** Тут всё зависит от времени переселения, в частности от наличия железных дорог и водных путей на пути переселенца. Если в 1-й половине XIX века движение



строительством железных дорог время на переселение существенно уменьшилось.

Мне удалось обнаружить уникальные документы, в которых мои предки в 1887 году отмечались по ходу следования на повозках по территории современной Тюменской области. При этом удалось буквально по дням восстановить маршрут их движения, а также вычислить среднюю скорость их перемещения, которая составила примерно 40–50 км в день. Причём, как я выяснил из документов, семья моей прабабушки догнала семью прадедушки уже на подходе к месту поселения в Тобольской губернии. Как знать, может быть, этот факт и послужил причиной поселения их в одном населённом пункте, хотя изначально они направлялись в разные места...

Почему документы, отражающие движение населения через Тобольскую губернию, хранятся в Челябинске?

Секрет в том, что чиновник особых поручений МВД (г-н П. Архипов), заведовавший переселенческим делом в Тобольской губернии, первоначально находился в Тюмени, куда и стекались сведения о проходе переселенцев через отдельные населённые пункты губернии. Так в ОГАЧО (АИС) Ф.И13 «Заведующий передвижением переселенцев по Европейской России и Западной Сибири» хранится комплекс дел, содержащий сведения о переселенцах, проходивших через 41 волость Ишимского, Курганского, Тюкалинского, Тюменского и Ялуторовского уездов в 1887–91 гг. Документы представляют собой рапорты волостных правлений с приложением списков переселенцев, проследовавших через данную волость, с указанием даты прохода, ФИО главы семейства, количественного состава семьи, места выхода (губерния, уезд, волость и населённый пункт) и конечного места назначения (как правило, с указанием названия волости и сельского общества). В этом же фонде можно найти массу других документов: детали устройства переселенцев на новых участках, сведения о выдаче им пособий, покупке земли, выдаче путевых ссуд, о заболеваниях, о розыске багажа и др.

После запуска в 1894 г. участка железной дороги Челябинск-Омск, основной поток переселенцев в Сибирь двинулся через Челябинск, минуя водные пути. Постепенно статус центра переселенческого движения перешёл от Тюмени к Челябинску, куда и был переведён упомянутый чиновник, очевидно захватив с собой и архив документов.

Мои предки, поселившись на новом месте в Сибири, как и многие переселенцы того времени, столкнулись с лишениями и притеснениями со стороны старожилов. Местные жители воровали у них лошадей, выкашивали траву на сенокосных угодьях, а подчас готовы были и убить. Поселенцы были так напуганы, что не решались в одиночку выходить куда-либо, в окна землянок были вставлены железные решетки.

Откуда я про всё это узнал?..



Через два года после основания деревни, большинство жителей находились в весьма бедственном положении. Этот факт привлек внимание местной прессы — Сибирской газеты, которая опубликовала серию статей, повествующих об их проблемах: «живут в землянках, даже лаптей не имеют, и от продолжительного голода так ослабли, что не могут просить милостыню», поэтому, если им откажут в пособии, на которое они подали прошения, то «не многие доживут до весны». К счастью, дело разрешилось благополучно: к новосёлам приехал всё тот же чиновник г-н Архипов, который, ознакомившись с положением, раздал поселенцам пособие, а позже выделил деньги на семена. Через несколько лет, судя по статистическим справочникам, дело у поселян наладилось, хозяйства окрепли и разрослись.

Примеры дореволюционных справочников по населённым пунктам переселенцев по Томской, Тобольской губерниям:

- Материалы для изучения быта переселенцев, водворенных в Тобольской губернии за 15 лет (с конца 70-х годов по 1893 г.) — В 2-х т. — М., 1895–1897.
- Материалы по исследованию мест водворения переселенцев в Алтайском округе. Результаты статистического исследования в 1894 году. — Вып. I–II. — Барнаул, 1899.

Что ещё я хотел бы отметить в этой краткой заметке. О переселении много писали до революции не только в газетах и статистических изданиях. Был издан ряд научных трудов, рассматривавших причины и истоки происходивших явлений, в том числе предлагавших меры по совершенствованию законодательства, регулирующего переселенческое дело. Но самое интересное — эти процессы нашли отражение в художественной и публицистической литературе. Например, писатель Г. И. Успенский приводит свои впечатления от поездки в Сибирь в 1888 г. (то есть всего через год после приезда туда моих предков, причём двигаясь тем же самым маршрутом). Он подробно описывает свою дорогу до Перми на пароходе и далее до Тюмени по железной дороге, по пути встречаясь и заводя душевные разговоры о жизни как раз с переселенцами из Курской губернии!

Примеры научных исследований по переселению:

- Серповский Н. Г. Переселения в России в древнее и новое время и их значение в хозяйстве страны. — Ярославль, 1885.
- Ямзин И. Л. Переселенческое движение в России с момента освобождения крестьян. — Киев, 1912.

Художественные и публицистические труды:

- Успенский Г.И. Поездки к переселенцам. 1. От Казани до Томска и обратно. 1888 г. / Сочинения Глеба Успенского. Том 3. – СПб, 1891.

Среди других писателей, описывавших в своих произведениях лишения переселенцев на пути в Сибирь, можно отметить К. М. Станюковича,



Дмитрий Евсюков

13.08.2020

Смотрите также

Дело лишенца

Что можно найти в деле лишенца? Рассказывает историк-генеалог Диана Примако

Дело о выдаче ссуды

Случай из практики историка-генеалога Дианы Примако

Пример обращения в ЗАГС

Как обращаться в ЗАГС? Какие документы необходимо брать с собой, и о чём важно помнить